

香港青年到江门开展文化交流活动 “文化的相似性让我们更有亲近感”

□文/图 江门日报记者 朱磊磊
见习记者 张蓉蓉 实习生 梁业业

“家人煲汤时经常放陈皮，但我之前对陈皮的功效和特点了解不多，没想到它有这么大的功效。”参加江港青年文化交流活动的一位香港青年在新会陈皮产业小镇详细了解陈皮功效后发出感叹，“回到香港后，我要告诉家人和朋友。”

近年来，江门深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，不断促进江门与港澳青少年广泛交往、全面交流、深度交融。近日，来自香港裘锦秋中学的30名青年来到江门，开展文化交流活动，近距离接触江门，亲身感受湾区魅力、侨乡魅力。通过实地走访，很多首次踏足江门的香港青年表示大开眼界、获益良多，对江门有了全新认识和深刻了解。

领略不一样的侨乡文化魅力

“李锦记是我从小吃到大的酱料，但一直没有了解它背后的故事，也不知道它与江门有这么密切的关系。”身在香港，黄星庭经常能看到李锦记的产品。在他的记忆里，家中厨房里总有一两瓶李锦记的酱料，陪伴着他成长。

“飘在厂区里的那股酱油味道，我印象太深刻了，从小闻到大。”来到李锦记（新会）食品有限公司，熟悉的味道让黄星庭有些亲切感。在展厅内，企业讲解员通过沙盘展示、生产车间介绍等方式让他对酱油的生产工序和分拣系统有了直观的认识和感受，企业的科技创新、智能化生产、绿色环保理念等方面也给黄星庭留下了深刻印象：“这里不仅有我们耳熟能详的传统品牌，还有高科技，文化的相似性让我们更有亲近感。”

“了解”是“理解”的基础，“认知”是“认同”的开端。在大湾区建设加速的进程中，香港与江门两地文化交流愈发密切，两地青少年血脉相亲的文化认同感日益加深。在为期4天的活动中，交流团深入参观交流，了解侨文化的根脉与



香港青年体验中国传统文化，为龙舟“点睛”。

传承、延续。

走进中国侨都华侨华人博物馆，近距离感受老一辈江门籍华侨华人艰难而辉煌的创业史和江门厚重的侨乡文化；在梁启超故居纪念馆，感受梁启超先生的家国情怀和追求进步的精神；来到新会陈皮产业小镇，在陈皮飘香中了解陈皮悠久的历史文化和现代产业发展情况……一系列精彩活动让香港青年大呼“过瘾”，一个真实、立体、全面的侨乡形象跃然眼前。

第一次来到江门，马家诚深刻感受到这里深厚的人文底蕴及蓬勃的发展活力，在活动结束后仍难掩激动之情，“江门真是一个很漂亮的城市，通过这次交流活动，我加深了对江门及侨乡文化的认识，期待以后能有机会再来江门。”

“亲眼看到、亲耳听到、亲身感受到内地的发展变化，远比书本上获取的更加真实、生动、亲切。”江门市政协常委、香港中华传统文化艺术基金会主席、香港发强体育总会会长谭定邦是本次活动的组织者，在他看来，香港与江门地缘相近、人缘相亲、文脉相通，通过本次交流活动，香港青年对江门的文化和经济认识有了新认识，与侨乡的交流也将更加紧密。

与高手交流收获多

刚刚做完热身运动的梁逸晴手持龙舟桨，准备登上龙舟训练，衣服上印着的“自强不息”几个大字格外醒目。梁逸晴是香港裘锦秋中学龙舟队队员，已经练习了1年多时间。在她看来，能跟高手

交流的机会不容错过。

本次交流团成员不仅是裘锦秋中学学生，还是该校龙舟队的队员。交流期间，裘锦秋中学龙舟队队员与新会弘达堂陈皮龙舟队的冠军队员们一起训练，并且得到了他们的悉心指导，收获颇丰。“通过这次交流活动，我们学到了平时学不到的东西，还纠正了一些错误动作，收获真的很大。”梁逸晴说。

在谭定邦看来，扒龙舟早已不是单纯的竞技活动，它更是中国传统文化的传承。“讲好中国故事，讲好侨乡故事，通过某些活动或者运动会是一种比较好的媒介，我们希望通过体育比赛带动文化交流，增进彼此的信任和理解，推动江门与香港两地青少年之间的交流。”他说。

“暑期青少年爱国主义教育”活动启动 帮助青少年坚定理想信念

江门日报讯（见习记者/黄恒莉）7月9日，市关工委、市区离退休女干部联谊会（关工委）联合在江门市第九中学举行“暑期青少年爱国主义教育”活动启动仪式，活动以“百年红色荣光路 奋斗之舟驶未来”为主题，旨在引领青少年树立正确的世界观、人生观、价值观，帮助青少年坚定理想信念。

活动在少先队员们的歌声中拉开序幕，随后以嘉宾发言、故事分享、党史知识有奖问答等形式唤醒青少年的爱国热情，现场气氛热烈。退伍军人何健荣分享了自己的军旅故事，其精彩之处赢得掌声阵阵。现场的有趣问答更是将气氛推向高潮，在寓教于乐中播种爱国情怀，孕育未来希望。

市关工委相关负责人指出，青少年教育需要学校、家庭、社会三方面配合，形成合力。“我们要认真贯彻落实爱国主义教育法，本次活动就是学校和社会力量发挥自身优势，共同对青少年进行爱国主义教育的一次实践。”该负责人表示。

当天，主办方方向江门市第九中学的8名优秀学生赠送了学习文具，范岗社区、农林社区、东城社区、象山社区分别领取了暑期活动经费，资金将用于丰富青少年假期生活，加强“家校社”联动，共筑成长沃土。

上接A01版

在展厅正中央，一台敞开式立体卷铁心干式变压器最为“吸睛”，该产品便是海鸿电气的“冠军”产品。“这个变压器采用特殊的绝缘纸、绝缘薄膜、绝缘漆形成强大的绝缘系统，运行更加稳定，即便面对恶劣的台风天气或洪水环境，也能够有效应对。”郑玲向记者介绍道。值得一提的是，该产品实现全生命周期绿色环保，材料可以循环利用，比一般的变压器更加环保。

坚持走自主创新、绿色环保的可持续发展道路，让海鸿电气成为中国变压器节能技术研发制造的引领者。目前，该公司拥有超400项授权专利，产品销往国内及美国、德国、日本、韩国、丹麦、马来西亚等60多个国家和地区。

提前谋划 寻“新”布局

近年来，在“双碳”战略背景下，新能源汽车市场崛起，充电桩也迎来了发展的黄金期。海鸿电气也提前谋划，寻“新”布局。

从沈海高速开平收费站出口驶出，便能看到“海鸿充电桩”的提示和指引。全国首个集成一体智能光储充电桩和立体集成模块化乡村充电站示范站便坐落于海鸿电气入口旁，每天都有不少途经此地的车辆来充电。

“2019年，我们开始进行汽车充电桩技术及配套设施研发工作，去年先后建成这两个充电桩，其中集成一体式设计适合城市供电方案，立体集成模块化乡村充电站示范站更适合乡村、城镇旧街道、城中村等具有架空线的应用场景。”郑玲介绍道。

据了解，海鸿电气打破了市场上现有充电桩建设中配电设备和充电设备分体建设的壁垒，将其集成一体式设计后，将紧凑型双层预装式箱变、充电桩及充电枪、逆变器、储能电池组、光伏组件及智能配电装置等灵活组合在一起，具备发电、储电、供电、充电和节电五大功能。

记者在现场看到，集成一体智能光储充电站内，已经建有部分超充充电桩。“充电站最高可长期过载到200%，但我们的整站电损可以低至8%以下。”郑玲说，相较于常规充电站，该充电站设备占地面积减少56%以上，并且可以实现迭代扩展。

在一旁的立体集成模块化乡村充电站示范站，配有光伏、储能模块，充电站内部构成一个“微电网”。“在电价高峰期，充电桩使用储能模块给汽车充电，没有汽车进行充电，这样就做到了削峰填谷，减少了电网的压力。光伏发电也会优先供给新能源汽车充电，在没有汽车进行充电、储能系统又缺电的情况下，光伏发电就会直接进入储能系统储存起来，形成了充放协调的状态。”郑玲介绍道。

据了解，目前海鸿电气已在开平建设投入使用6个充电站，并与广东电网展开了一系列合作洽谈。接下来，海鸿电气还将通过发挥其核心技术优势，进一步紧跟国家绿色低碳发展理念，贴合用户需求，积极拓展核电领域、新能源领域市场，开发适用于光伏发电、风力发电、储能、充电桩等应用场景的绿色节能环保立体卷铁心变压器及高低压成套配电设备等。

开平塘口镇碉民部落民宿里的“无负今日”书房成游客“新宠” 书房人民宿引领阅读新风尚

□江门日报记者 刘嘉猷

“这个乡村民宿里居然有这么多的书籍，还真是少见。”游客黄先生感慨道，他随手拿起一本关于华侨历史文化的书，眼中闪烁着好奇和兴奋。

昨日，记者走进开平市塘口镇塘口墟碉民部落民宿，推开木门，仿佛穿越回百年前，屋内一砖一瓦都透露出岁月的沉香，而屋内更引人瞩目的则是这里的“无负今日”书房：书架上分门别类摆放着党史、世界名著、百科知识、法律知识等书籍，成为当地居民和游客补充精神食粮的好地方。

“原本我们只是做民宿，后来根据当地群众和游客需求，我们把‘无负今日’书

房引了进来。”碉民部落经营者谭志纯说。2019年，谭志纯和爱人决定在塘口镇开设一间民宿，他们从乡村收集了大量当地的物件作为陈设物，有华侨用过的“金山箱”、装稻谷用的禾桶……有了这些东西，他们成功把碉民部落打造成独具本土文化特色的民宿，吸引了不少游客前来打卡和住宿，逐渐成为当地有名的民宿之一。

2022年，在江门市宣传部的指导下，碉民部落前台区大厅设立了“无负今日”书房。“开始时，大家可能还以为书架是装饰品，经过解释后，慢慢地，游客们就开始在这里读书。”谭志纯说，许多客人经历一天游玩的疲惫后，便会点上一杯饮品，挑选一本喜爱的读物，窝在沙发

里放松一会。根据游客实际需求，这里书目丰富，游客可以在书房读，也可以借回房间慢慢读。

开平市委宣传部相关负责人表示：“把书房建在民宿里，就是想让基层书房从较为偏僻的农村走进热闹精致的民宿，如此一来，书房不单是看书的地方，还成了文化旅游的新亮点，推动阅读与文旅资源互动，既新潮又接地气，丰富了游客和群众的阅读体验。”

“无负今日”书房考虑到儿童的阅读需求，在书架下层摆放的多是适宜儿童的读物。“有时候，一些儿童培训机构也会在我们这里住宿，因为大厅比较宽敞，导师会组织他们在这里活动。”谭志纯说，“坐在前台，看着孩子们围坐在书架

旁沉浸书海的身影，自己也会感到欣慰和充实。”

“随着深中通道的开通，将会有更多游客来到塘口，民宿里的‘无负今日’书房，一方面能让来自各地的游客受到书香熏陶，享受‘慢生活’；另一方面也能极大丰富群众的文化生活，提升基层公共文化服务能力。”塘口镇党委委员李惠玉说。

记者了解到，不仅在塘口，在百合、大沙、赤坎等镇（街），近年来也在积极探索基层书房从单一、固定场所变成更适合当地阅读需求的服务模式。

“书房只有创新服务模式，才能真正调动群众的阅读积极性。”谭志纯说，“因地制宜建设书房，效果就会事半功倍。”

“土生土长”的高品质大米

江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!

江报出品

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689